



## 乡村行·看振兴 | 广西乡村“长短结合”解锁林地增收密码

走进广西南宁市双定镇义平村美呈油茶种植基地，一片生机盎然的景象映入眼帘：挺拔的油茶苗间，一行行香蕉树长势喜人，宽大的叶片在风中摇曳，形成独特的立体农业景观。这是当地正在探索的“以短养长、长短结合”产业发展新路。

长期以来，油茶产业作为一项长期收益的特色林业，面临前期投入大、见效周期长的挑战。如何破解这一难题，让土地在油茶生长“空窗期”也能产生效益，确保油茶产业健康发展？

双定镇积极引入广西美呈农业科技有限公司，在双定镇

义平村流转1600余亩林地投入2000余万元人民币打造油茶套种香蕉基地，与广西有关科研机构建立紧密的技术合作关系，将最新的套种栽培技术、水肥一体化管理等科研成果在基地进行试验、示范和转化，实现“产学研用”紧密结合。

“油茶从栽种到进入盛果期需要数年时间，而这期间的土地管理和养护成本不低。套种香蕉恰好弥补了这段‘等待期’。”基地负责人李亚光说，香蕉生长快、投产早，种植后约一年即可采收，能迅速为基地带来第一笔收入，有效缓解前期资金压力，实现“以短养长”。

更为巧妙的是，香蕉树的种植周期与油茶生长关键期形成“接力”，香蕉树在种植数年后容易发生枯萎病等病害，届时正值油茶开始进入丰产期，可以及时移除病损香蕉树，不影响油茶的主体生长和产出，形成了“香蕉前期收益保投入，油茶长期丰产稳收益”的良性循环，极大提高了单位土地面积的综合产出率和利用率。

除了时间上的巧妙衔接，该模式在空间资源利用上也展现出独特优势。油茶与香蕉在需水需肥规律上具有一定同步性，基地通过建设一体化水肥灌溉系统，实现了水肥资源的

共享与高效利用。

“香蕉树生长需水量较大，其较为密集的浅层根系有助于保持土壤表层湿度，为同期需水且根系相对较深的油茶幼苗创造更为湿润、温和的生长小环境，显著提高了油茶幼苗在干旱季节的存活率。”李亚光说。

据悉，前述套种模式形成了一定的荫蔽环境，有助于减少土壤水分蒸发，抑制杂草生长，降低了田间管理成本。水肥的协同管理，不仅节约资源，更促进了两种作物的健康生长，达到了“1+1>2”的生态与经济效益。

目前，双定镇已在义平村

建立“油茶+香蕉”套种区1600余亩。初步测算，该套种模式下的亩均年综合收益比单一种植油茶或香蕉有明显提升。

双定镇党委书记陈孟春称，油茶套种香蕉模式的探索，是当地优化农业产业结构、发展立体生态农业的积极尝试。该镇将总结可复制、可推广的经验，并在条件适宜的区域稳步推进，让有限的土地产出更高效益，让更多民众在乡村振兴的道路上获得实实在在的收益。

## “免签朋友圈”再扩容，这些老外在中国玩到不想回家

今年以来，“China Travel”（中国游）的热潮在海外社交平台持续升温、频频出圈。

3月至4月，美国博主“甲亢哥”（IShowSpeed）在中国多座城市一镜到底的Citywalk直播火爆出圈，所到之处人气沸腾。9月，全球粉丝量超2亿的“无语哥”（Khaby Lame）开启中国行，从北京故宫穿中式服装互动到在南京学当地方言，再到广州体验咏春与粤剧，其真实体验收获中外网友点赞。此外，位居福布斯“2025年全球创作者排行榜”榜首的“野兽先生”（MrBeast）也计划来华拍摄大型挑战节目。

这些海外网红“中国游”的走红，不仅折射出中国作为旅行目的地的吸引力，更与2025年中国持续扩大“免签朋友圈”密切相关。从延长免

签期限到扩大免签范围，再到优化入境服务，一系列举措为中外人员往来打开便利之门。

### “单向免签”与“双向奔赴”

6月对沙特、阿曼、科威特、巴林试行免签，9月对俄罗斯试行免签，11月对瑞典免签……今年以来中国“免签朋友圈”接连迎来新成员。与此同时，适用240小时过境免签的入境口岸增至65个。

中国外交部11月宣布，为扩大高水平对外开放，持续便利中外人员往来，中方决定将对法国等国免签政策延长至2026年12月31日。相关数据可印证免签政策的成效：今年前三季度，免签入境外国人2089万人次，同比增长超50%。

服务细节的持续优化，进一步提升外国旅客的入境体验。自11月20日起，中国实施外国人入境卡网上填报，告别传统纸质填报的繁琐。

此外，韩国从今年9月29日至明年6月30日对中国团体游客实施临时性入境免签政策，俄罗斯对中国公民免签……中外人员往来形成“双向奔赴”。

有评论指出，中国以开放姿态推行的单方面免签政策，正在产生“涟漪效应”，激发越来越多国家以实际行动回应，推动形成“双向奔赴”“多向开放”的免签新格局。

### 从“走马观花”到“深度沉浸”

在这股“中国游”热潮中，

海外网红纷纷化身中国“推荐官”。他们用镜头记录真实见闻，向全球观众展示当代中国。除“甲亢哥”“无语哥”以外，英国探险家“德爷”埃德·斯塔福德在深圳挑战“72小时求生”，借“生存挑战”这一新颖模式展现中国城市生态与百姓民生；来自英国的“Hutchinsons好轻松一家”以一家五口中国游的方式，解锁了高铁上点外卖、大巴扎里喝咖啡、兵马俑亲子研学等丰富体验，记录不同年龄段游客“中国游”的“花式玩法”……

游在中国的“流量”正持续转化为了解中国的“增量”。除了北上广深等传统热门城市，越来越多外国游客正寻求“宝藏小城”。

免签政策的便利，让外国游客的“中国游”日益常态化，旅行模式也从过去的“打卡式

游览”逐步转向“沉浸式体验”。去哪儿旅行数据显示，2025年以来，使用非中国护照在平台上预订国内航班的旅客数量同比增长两成，覆盖175个目的地城市。

北京市社会科学院综合治研所所长袁振龙在接受中新社记者采访时指出，外国游客通过亲身探访，以多元视角向世界展现中国真实面貌，勾勒出魅力中国的鲜活图景，有助于海外民众打破对中国的刻板印象，增进彼此的理解和认同。

中国旅游研究院院长戴斌表示，随着系列便利化措施不断落地，中国签证、支付、消费、产品、服务各方面综合发力，今年全年中国入境游规模有望创历史新高，入境旅游开始进入高速增长、高品质发展的新阶段。